

О Т Ч Е Т

об агентурно-оперативной работе
и работе с кадрами Купишского
РО КГБ Литовской ССР

за 1986 год.

В отчетном году районное отделение КГБ, в результате осуществления намеченных планом чекистских мероприятий на 1986 год, оказывало положительное влияние на развитие оперативной обстановки в Купишском районе.

Однако среди жителей района продолжают иметь место некоторые явления и процессы, заслуживающие оперативного внимания.

Отдельные клирикально-националистические и маргинальные элементы осуществляют свою деятельность по обработке некоторых лиц, в том числе и молодежи в националистической и религиозном духе. Отмечались негативные проявления в форме идеологически вредных высказываний.

Во исполнение общего оперативного замысла КГБ Лит.ССР по борьбе с разведывательно-подрывной деятельности противника и действиями клирикально-националистических элементов, оперативные силы и средства Купишского районного отделения КГБ, во взаимодействии с другими подразделениями и органами КГБ, в 1986 году направлялись на более эффективное выполнение решений XXVII съезда КПСС, установок и требований приказов КГБ ССР и республики. Чекисты райотделения содействовали районной партийной организации в решении политических и социально-экономических задач.

В итоге вышепомянутого в 1986 году проделана следующая работа:

В целях выявления и пресечения возможной агентурной и другой подрывной деятельности спецслужб противника, в отчетный период осуществлялся анализ и обобщение имеющихся и поступавших материалов на лиц, поддерживавших связь с родственниками и знакомыми, проживающими в капиталистических странах.

За II месяцев получены 263 посылки, в том числе из США- 211, Канады-25, Австралии-10, ФРГ-3, 4 легковых автомобилей, а житель гор.Купишис Букис В. из США по наследству получил 370 тыс. долларов. Получатели наибольшего количества посылок и ценных подарков Кершунис К., Менинене П., Дауцявиче И., Чижускас А., Петружене М., Ялонскене З., Дубринис В., Брикстас В., были взяты в активное изучение. Однако, дан-

ных, заслуживающих оперативного внимания, на них не получено.

Проводилась проверка жительницы д. Викторишка Лейкене Э., которая в ноябре 1985 года в Италию направила поздравительные открытки с текстами, имеющими признаки условностей. Установлено, что она во время туристической поездки в Ташкент познакомилась с двумя студентками из Италии, изучающими русский язык в СССР, обменялись адресами. Лейкене и её связи интереса для органов КГБ не представляют.

36 жителей района имели контакты с иностранными из капиталистических стран. Наибольший интерес из них представляет зубной техник Купишской поликлиники Кулбокас Р.А. В своем окружении он допускает антируssкие и националистические суждения, поддерживает близкую связь с жителем гор. Купишис Дирий З.А., который по данным аг. "Ажуолас" высказывает недовольство экономической политикой Советского государства. В июне 1986 г. Кулбокас на собственной машине из гор. Вильнюс в Купишский район без соответствующего разрешения привозил туриста из США - дядя вышеупомянутого Дири. Кена Кулбокаса поддерживает систематическую переписку со своими дядями, проживающими в США, получает посылки. В 1984 г. ей отказано во временном выезде в США по частному каналу. При помощи агентов "Ажуолас", "Петронис" указанные лица входят в активное изучение на предмет выявления, не используют ли они контакты и связь с иностранцами во враждебных целях.

Через агента "Зарненас" продолжалась работа по изучению близких связей в гор. Купишис объекта ДОР Э Отдела 2 Управления КГБ Лит. ССР "Жанети". По его данным её родители в настоящее время усиленно изучают французский язык и намеревается после ухода на пенсии уехать на постоянное место жительства во Францию. Дальнейшая работа по их изучению ведется в контакте с Э Отделом 2 Управления.

По туристическому и частному каналам за границу выезжали 32 жителя района. Трем лицам отказано в выезде за границу в связи с наличием компрометирующих материалов.

В ходе проведения беседы с выезжающим по частному каналу в США доверенным лицом "К.А.Г." были получены данные, что его обрабатывал в антисоветском духе, обещая создать хорошие жизненные условия и склоняя к невозвращению в СССР, родственник Клейн Арунас, сотрудник торговой фирмы. После дополнительного изучения Клейнаса А. через агентов "Киявас" и "Бочюлис" будет решаться вопрос о целесообразности его использования в оперативном плане.

Оперативным составом райотделения проводилась работа по

выявление возможно осевших на территории района агентов-нелегалов спецслужб противника. С их признаками была ознакомлена преверенная агентура и некоторые доверенные лица, работающие в организациях и учреждениях с упрашанным приемом рабочей силы. В этом плане поддерживались контакты с паспортными службами района, отделом ЗАГС и работниками отделов кадров. Однако, сигналов, заслуживающих оперативного внимания, не получено.

По линии 5-ой Службы имеется 4 дела оперативного наблюдения. Объекты ДОН Джизулас, Аникега, Зинкевичюс, Скаубурскас, ранее судимые за антисоветскую националистическую деятельность, изучались по отдельным планам при помощи агентов "Невелис", "Бержас", "Бочолис" и доверенных лиц. По местам работы и жительства они характеризуются положительно, с враждебной стороны себя не проявляют, с лицами, интересующими органы КГБ, подозрительных контактов не поддерживает.

На территории района проживает 127 лиц в прошлом судимых за особо опасные гостреступления. В их изучении целенаправленно использовались агенты "Клявас", "Альгис", "Добилас", "Бочолис", "Бержас", "Гарнис", "Бурда" и доверенные лица. В ходе проведения контрразведывательной работы в указанной категории лиц материалов, заслуживающих оперативного интереса, не поступило. От агента "Бурда" были получены данные, что житель гор. Купишкис Бельский Г.А. принимает попытки к розыску лиц, виновных в гибели отца, который в послевоенные годы являлся главарем вооруженной националистической банды и был ликвидирован. При помощи агента "Бурда" Бельский взят в активное изучение с целью выяснения причин, целей и мотивов, побудивших его к выяснению обстоятельств гибели отца и к этому причастных лиц.

В ходе целенаправленного использования агентуры и доверенных лиц в отчетный период получено 37 сигналов. Из них: от агентуры 19, доверенных лиц 13, из других источников и аппаратов КГБ 5.

По первичным сигналам за идеологически вредные и националистические высказывания профилактированы 4 лица:

Иванов Сергей Сергеевич, 1940г. рождения, со средним образованием, фрезировщик завода стройматериалов;

Шаляйис Повилас-Гедиминас Оргевич, 1934г. рождения, с неоконченным средним образованием, тракторист колхоза Скалишкис;

Каткивичюс Римантас-Казимерас Александрович, 1943г.р., с высшим образованием, мастер конторы газификации;

Вильямас Егидиус Лионгинович, 1961г.р., с высшим образованием, учитель Скалишской средней школы.

По нашим материалам Калишским РОВД возбуждены 4 уголовные

дела.

В II случаях представлялась информация в РК КП Литвы для принятия соответствующих мер. Например, за скрытие автобиографических данных коммунист Валайнис Б.-П.П. решением бюро РК КП Литвы был исключен из членов КПСС. Он приехал из Рокишского района, его отец в 1941 году явился карателем, принимал личное участие в расстрелах советских граждан.

Начальник дорожно-эксплуатационного управления Кролис А. и заместитель председателя райкооператива Андрияускас В. за злоупотребление своим служебным положением в корыстных целях получили строгие выговоры с занесением в учетные карточки членов КПСС.

За разрешение демонстрировать видеофильмы идеологически ущербного характера в районном доме культуры вопрос обсуждался на бюро РК КП Литвы и заведующий отделом культуры Ясайтис А., директор дома культуры Самуэлене В., ст.методист Станчикас К. были привлечены к строгой партийной ответственности.

По всем информации в партийные органы были приняты конкретные меры, которые оказали большое влияние на оздоровление обстановки в коллективах.

5 сигналов в ходе проверки не подтвердились, 4 находятся на стадии проверки и включены в план основных агентурно-оперативных мероприятий на 1987 год.

Основным каналом проведения акций идеологических диверсий являются зарубежные антисоветские радиостанции. Под их влиянием отдельные молодые лица восхваляют западный образ жизни, допускает идеологически ущербные суждения, некоторые из них своей внешностью и поведением подражают т.н. "панкам". Также негативное влияние на мировоззрение молодежи оказывает распространение среди них видеофильмов идеологически вредного содержания.

Для более полного изучения обстановки и своевременного предотвращения негативных процессов и явлений в данной категории лиц нами завербован агент "Буга" и завершается изучение одного кандидата.

Особенно активным подражателем "панков" является житель гор. Кушикис Свекин 40, который занимается группированием лиц из числа местной молодежи, в своем окружении допускает суждения идеологически вредного содержания. С целью компрометации и изучения Свекина используется его близкая связь - кандидат на вербовку Л.И.Р.

В январе и феврале месяцах 1986 года в гор. Кушикис были пресечены две попытки распространения среди местной молодежи видеофильмов идеологически вредного содержания. Их организаторами оказались жители гор. Паневежис Чепас Р.А. и Раманаускас В.И. По нашим материалам в от-

ношении их были возбуждены уголовные дела. Кулишским народным судом они были осуждены штрафом по 300 рубл., а аппаратура конфискована. После процесса в районной газете была помещена статья "От "гребня" до уголовного дела".

Выполняя указание Председателя КГБ ССР №20с от 24 марта 1981 года, районным отделением, совместно с органами внутренних дел проведены проверки состояния хранения огнестрельного спортивного и учебного оружия в средних школах района и на комбинате "Янтарь". Фактов утраты или хищений оружия в районе за 1986 год, не было. Агентурным путем было выяснено, что житель соседнего Рокишского района Виллас Н. незаконно хранит пистолет немецкого производства, об этом информировано Нокишское РО КГБ Лит. ССР.

На территории района имеется 11 костелов, которых обслуживает 10 ксендзов. Один из них объект ДОН №1994 Браукмана, ранее профилактирован за политически вредные проявления, в настоящее время в своем окружении допускает суждения националистического содержания, зафиксированы также факты нарушения им закона о религиозных культурах в обучении детей школьного возраста религиозным догмам. По нашим материалам прокурором района объявлено ему официальное предостережение. Для дальнейшей компрометации Браукмана готовится статья в районную газету.

В декабре 1985 года у жителей гор. Купишкис Кемундрисов проводилось сборище религиозно настроенных лиц, на котором принимали участие объекты З Отдела 5 Службы "Гидра", "Кулиса", "Тина", "Наглец" и якобы "Матильда". По имеющимся агентурным данным в проведении сборища активное участие приняла жительница гор. Купишкис монахиня Каракайте В., у которой неоднократно бывала "Матильда".

Для более активного изучения Каракайте и Кемундрисов завербован агент "Конкордис" и установлен личный контакт с "С.Б.Р.". По их сообщениям к Каракайте постоянно приезжает монахиня Циценайте Ниеле, которая ей привозит литературу религиозного содержания и кассеты с проповедями ксендзов республики.

Определены вероятные места появления "Матильды" и обеспечены агентурным наблюдением.

Имеющиеся оперативные силы также направлялись на выявление и пресечение фактов распространения в районе нелегальных антисоветских изданий.

Совместно с Паневежским ГО КГБ изучался житель и. Шимонис Магила В.Ю., 1908г.р. по подозрению в причастности распространения "Х.К.Ц.Л.", однако материалов, заслуживающих оперативного интереса, не получено.

Установленные монахини Беллускайте, Даукайте, Станчикайте снизили свою активность, однако продолжают заниматься обработкой моделей в религиозном духе, привлекают детей школьного возраста к присуживанию в костелах во время исполнения религиозных обрядов.

Ученик XI класса Купишской средней школы Вилькас Д. намерен поступать на учебу в Каunasскую духовную семинарию. Он взят в изучение с целью установления с ним личного контакта.

Агенты "Петронис", "Бронис", "Варненас", "Конкоредис" и доверенные лица направлялись на выявление замыслов католического духовенства во время подготовки и празднования 600-летия введения христианства в Литве. От кандидата на вербовку "С.Б.Р." получены данные, что религиозные активисты в честь этого праздника на территории Купишского костела намереваются построить крест-часовни.

8 мая с.г. у руководства З Отдела 5 Службы состоялась заслушивание начальника РО КГБ о проделанной работе по линии духовенства. Высказанные замечания и предложения в основном реализованы. В 1987 году по линии католического духовенства намечаем укрепить агентурный аппарат за счет трех вербовок.

Контрразведывательная работа на объекте "Янтарь", в котором сосредоточены горяче-смазочные материалы для обеспечения Советской армии в случае наступления особого периода и в его окружении осуществлялась при помощи агентов "Пабержис", "Баранаускас", "Бурда". От них в основном поступала информация о неисправностях охранной сигнализации объекта, нарушениях дисциплины и некоторых технологических процессов.

В тесном взаимодействии с администрацией принимались неотложные меры по устранению указанных недостатков, повышению политической бдительности рабочих и служащих предприятий.

Агентурно-оперативная работа в окружении объектов железнодорожного транспорта проводилась в соответствии с планом "Магистраль", во взаимодействии с Шяуляйским ГО.

Контрразведывательная работа в автотранспортном предприятии и в автопарках строительных организаций осуществлялась через агентов "Арас", "Норейка", "Невежис", доверенных лиц "С.Б.-Р.И.", "Ш.Е.И.", "П.Р.А." и были направлены на своевременное вскрытие и предотвращение возможных вредительских акций, на выявление возможных негативных и антиобщественных проявлений в коллективах.

Однако сигналов, заслуживающих оперативного внимания, в окружении объектов железнодорожного транспорта, в АТП и автопарках строительных организаций, не получено.

С целью более глубокого изучения происходящих процессов в АТП, нами установлен личный контакт с кандидатом на вербовку "Л.И.Р."

В районе имеются три взлетно-посадочные площадки самолетов, используемых в сельскохозяйственных нуждах. Контрразведывательное обеспечение сельскохозяйственной авиации осуществлялось в исполь-
зование возможностей агентов "Беркас", "Конкоржис", "Невежис" в направле-
нии выявления лиц, вынашивающих изменческие и экстремистские намерения,
а также вскрытия нарушений со стороны летно-технического состава правил
полетов, эксплуатации техники и т.п.

Совместно с РОВД периодически проводились проверки состояния охраны самолетов, поддерживались деловые контакты с летно-техническим персоналом и выявленные нарушения с их помощью устраивались на месте.

На объектах связи района использовались агент "Михайловас", доверенные лица "Р.А.П.", "Ш.В.Е." и направлялись на выявление ситуаций, отрицательно влияющих на нормальное функционирование объектов и систем связи, нарушений режима секретности, изучались лица из числа работников связи, представляющие оперативный интерес для органов КГБ. Через агента "Михайловас" выявлены нарушения в линейно-техническом цеху по обращению с пакетами "Узор", к которым допускались лица не имеющие допусков к секретным документам. При вмешательстве районного КГБ положение исправлено.

В районе имеются 4 радиолюбителя, в том числе и наш агент "Бурда". Случаев нарушения инструкций радиолюбительского спорта не выявлено.

Контрразведывательная работа по защите безопасности промышленных и промышленности, агропромышленного комплекса и служб обеспечения жизнедеятельности населения от возможной диверсии и вредительства со стороны враждебных элементов использовались агенты "Акуолас", "Бальчавичис", "Эриестас", "Инженерис", "Беркас", "Частенис", "Петраускас", "Петрика", "Васарис", "Лалинас", "Сакалас" и ряд доверенных лиц. От агентуры было получено ряд материалов о не нормальном микроклимате и фактах злоупотребления служебным положением со стороны отдельных должностных лиц в колхозах "Венибе", "Скапишкис", механизаторско-строительном и автодорожном управлении. Об указанных явлениях и фактах вовремя были информированы партийные органы и приняты соответствующие меры.

Проведены проверки секретного делопроизводства в районной прокуратуре, райисполкоме, "сельхозтехнике", райкооперативе, РОВД, леспромхозе и приняты конкретные меры по устранению выявленных недостатков.

За отчетный период оформлено 7 допусков по Ф1, 10 - по Ф2 и 22 - по Ф3. Одному лицу отказано в допуске по Ф3 в связи с наличием компрометирующих материалов.

Во время осуществления работы по третьей линии, в соответст-

вии с требованиями приказа КГБ СССР ОOI 85-83г., из числа работников РОВД нами завербован агент "Арунас", во вневедомственной охране установлены доверительные отношения с "С.И.И.", в районном штабе гражданской обороны с "Р.В.Ю.", в районном комитете ДОСЛАФ с "К.Р.И.". Оперативные силы направлялись исходя из требований приказа КГБ СССР ОOI 40 от 83г. и указаний З Отдела КГБ республики. Нами представлялись информации в З Отдел КГБ Лит.ССР о негативных проявлениях во время проведения учебных сборов офицеров запаса при Анникайском РВК, о работе Паневежского РОВД Партафенсе В.П., дискредирирующем авторитет милиции, и другие.

В настоящее время в райотделении имеется 42 агента. За отчетный период осуществлены 3 вербовки (по молодежи, духовенству, З-ей линии). 3 агента исключены, 2 призваны на службу в Советскую армию, 1 придет из другого аппарата КГБ, 1 передан на связь Шяуляйскому ГО КГБ. Для улучшения условий работы с агентурой дополнительно приобретена одна явочная квартира.

Принимались меры по усилению агентурных позиций на случай наступления особого периода. Подготовлены 2 кандидата на вербовку, оформлены два офицера запаса из действующего резерва Советской армии.

Исходя из требований приказа КГБ СССР ОI OO от 85г. уделялось повышенное внимание конспирации в работе с агентурой. Осуществлена проверка надежности явочных квартир "Багдомис", "Тульпе", проверены агенты "Рудилис", "Баранаускас", "Бальчонавичис", "Винцас", "Римкус", "Ажуолас". Фактов нарушений конспирации работы с агентурой не выявлено.

Для дальнейшего совершенствования агентурного аппарата и более эффективного его использования, постоянно проводился анализ работы каждого агента. Изучение расстановки агентуры показало, что необходимо усиливать агентурные позиции среди молодежи и костельного актива.

В течение отчетного периода осуществлялся постоянный контроль за контрразведывательной деятельностью каждого оперативного работника, выполнением ими требований приказов КГБ СССР и республики. На ежемесячных оперативных совещаниях сотрудниками систематически отчитывались о результатах своей работы, им оказывалась практическая помощь. В марте месяце ст.оперуполномоченный капитан Митка был заслушан о положении в работе с агентурой, в апреле месяце оперуполномоченный ст.лейтенант Рамонас отчитался о проделанной работе по делам оперативного учета.

Работа по воспитанию личного состава райотделения проводилась в соответствии с требованиями приказов КГБ СССР и республики, установками XXII съезда КПСС с целью достижения единства идеино-политического и нравственного воспитания в процессе оперативно-служебной деятельности, привития чувства партийной ответственности.

фессиональной деятельности, организованности и исполнительности.

Личный состав райотделения постоянно посещал организуемые райкомом партии лекции по линии общества "Знание", ежемесячно проводились политинформации по наиболее важным вопросам внутрисоюзной и международной жизни. Внешкольная чекистская учеба, военно-физическая подготовка проходили в соответствии с разработанными планами.

Сотрудниками РО КГБ прочитано 16 лекций, опубликовано две статьи в районную газету, в краеведческом музее организована выставка о славном пути бывших бойцов защиты народа Купишского района.

В целях повышения культурного уровня работников райотделения и членов их семей, периодически организовались коллективные просмотры кинофильмов, посещения концертов и спектаклей в Доме культуры.

Руководствуясь требованиями приказа КГБ СССР ОЗЗО-76г., на службу в органах КГБ подобран и изучается Насылим Г.И., 1960г.р.

План организационных и агентурно-оперативных мероприятий на 1986 год в основном выполнен. Некоторые запланированные пункты по объективным причинам не были выполнены и перенесены в план на 1987 год.

Начальник Купишского РО КГБ
Литовской ССР
подполковник

Б.К.Гутаутас

